
Erwartungshorizont zur 4. Klassenarbeit in der Klasse 5 im Fach Mathematik  

Lösung Kommentar Punkte 

1) Grün unterstrichen (Primzahlen): 
2, 29, 47, 61 
Blau unterstrichen (Quadratzahlen): 
1, 9, 49, 100, 144, 289, 441, 529  
Nicht unterstrichen:  
21, 91, 93, 141 
 

 
 

 Quadratzahlen sollten bis 252 
auswendig gelernt werden. 

 Teilbarkeitsregeln für die Zahlen 2, 3, 5, 
10 helfen bei der Lösung 
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2)                       
         

 
                        
          
 
                     
               
 
                     
             
 
                  
 

 Punktrechnung vor Strichrechnung, von 
links nach rechts rechnen; 
Falsch wäre:                 
         
 
 

 Rechenvorteile nutzen 
 
 

 Potenzrechnung vor Punktrechnung vor 
Strichrechnung 
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3)             
                          

           
                              

           
                         

         
zu a)  

  
5 4 6 5 4 7 

+ 
 

1 2 9 8 2 2 

+ 
 

         0    1 

 
1 1 6 5 3 7 0 

 
zu b)  

 
3 7 6 8 7 8 6 

- 1 2 3 1 4 5 1 

- 
 

   5       7 1 

 
2 0 8 4 5 6 4 

 
 

 
- Überschlag hilft den SuS, Fehler selbst 

zu entdecken 
 
 

- c) muss nicht berechnet werden 
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4)   
a)   

 

2 3 4 5 8   6 9 

 
1 4 0 7 4 8 

 

  
2 1 1 1 2 2 

 
1 6 1 8 6 0 2 

 
b)   

9 8 7 6 4 8 :  8 = 1 2 3 4 5 6 
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         c)  

1 2 0 3 7 8 :  3 = 4 0 1 2 6 
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- Die mittleren beiden Zeilen können 
auch vertauscht sein.  

 
 
 
 
 
 

- Gute Beherrschung des kleinen 1x1 wird 
aus der Grundschule vorausgesetzt 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Rechnen mit Rest  
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5)   
  

  
1 2 6 0 :  3 = 4 2 0 

   

  
1 2 

    
          0 6 0 

  
          

     
         4 2 0 : 1 5 = 2 8 

    
  3 0 

           
  1 2 0  

         

  

1 2 0  

         

   

 0  
         Man benötigt 28 Kisten. 

 

 
 
 

 
 
2 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
1 

  5 



6)   
a)   

 

8 5   5 = 4 2 5 

 
Er ist 425 km gefahren.  
 

b)   
  

 
3 4 5 2 

          
+ 

 
4 2 5 

   
       

 
3 8 7 7 

   
        

Der Zähler steht auf 3877 km.  
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Gesamtpunktzahl 46 

 

 

Bewertungsschlüssel: 

 

 


